

本报记者 赵清华 综合整理

A、民生新规， 改变百姓生活

二元户籍制终结， 推进户籍制度改革

今年7月，国务院出台进一步推进户籍制度改革的意见，12月4日，居住证管理办法公开征求意见。根据征求意见稿，居住证持有人可享受与当地户籍人口多项同等权利，包括参加社保、随迁子女参加中高考等。这也意味着中国实行了半个多世纪的“农业”和“非农业”二元户籍管理模式将退出历史舞台，亿万农业转移人口的追梦之路越走越宽广。

另外，今年9月，考试招生制度改革方案公布，改革将缩小区域及城乡入学机会差距，改变一考定终身、唯分数论，接纳更多农民工随迁子女异地高考。

假如你是一位进城务工的农民，你将不会再因身份而尴尬。不久的将来，作为居住证持有人，你会享有与当地户籍人口同等的教育、医疗等权利。假如你是一位在异地打拼的普通人，你将可以通过积分落户制度实现都市“安家梦”。

网购者的福音， 七日内无理由退货

3月15日起实施的新消法明确，经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品，消费者有权自收到商品之日起七日内退货，且无需说明理由，但四类商品除外。

随互联网时代的到来，网上购物不再是前卫人士的专利，面对网上商品鱼龙混杂的局面，生活中屡屡被爆出网民网购上当受骗的事件，曾因没有法律保障，而解决的办法也往往是不了了之，而此新消法的明文规定也进一步维护了广大网民的权益，可谓给网民带来实实在在的实惠。

老有所养， 新农保和城居保“并轨”

今年年初，国务院印发《关于建立统一的城乡居民基本养老保险制度的意见》，将新农保和城镇居民养老保险“合二为一”。建立统一的城乡居民基本养老保险制度，对促进人口流动，增强社会安全感，稳定人民群众对改善民生的预期，拉动消费，鼓励创新创业，都具有重要意义；对逐步缩小城乡差距，实现基本公共服务均等化，促进社会和谐稳定发挥极其重要的作用。

另外，今年6月，保监会发布《关于开展老年人住房反向抵押养老保险试点的指导意见》，“以房养老”开始试行推广。从此，养老不光可以指望儿子和政府，还可以靠“以房养老”获得持续收入和养老金，安享晚年。

“高考不分科”， 让学业不纠结

今年9月，国务院发布《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》，明确启动高考综合改革试点，考生总成绩由统一高考的语文、数学、外语3个科目成绩和高中学业水平考试3个科目成绩组成。不分文理科，外语科目提供两次考试机会。

另外，大学教育也更人性化。今年12月，教育部下发通知，要求高校建立弹性学制，允许在校大学生休学创业。高校要聘请创业成功者、企业家、投资人、专家学者等担任兼职导师，对创业学生进行一对一指导。

下班买菜受伤算工伤

最高法8月20日发布司法解释，明确职工在上下班途中受伤的四类情形。根据规定，职工在合理时间内往返于工作地与配偶、父母、子女居住地的合理路



2014年被称为中国全面深化改革的“元年”，美国《时代》周刊将这定义为中国的“历史性转折”年。这一年“改革”、“民生”、“雾霾”也相继成为各级政府工作报告的重要内容；这一年，是中国新一届领导层履职次年，诸如收入分配改革细则等多项关乎国计民生的重大改革方案已经落实。

脚步匆匆，2014年已近尾声。回首这一年，中国老百姓的生活越过越容易，政府的工作改革力度越大，“打老虎”力度已升级制度反腐将啃硬骨头，这一年，可谓看点十足，娱乐圈的事儿也让人大跌眼镜。下面我们回顾一下2014年的那些人和事儿！

深情回望，记心间

2014年 那些人，这些事儿

线的上下班途中发生事故的，亦可认定为工伤。

春运火车票可跨年抢

中国铁路总公司11月15日发布公告，火车票预售期从12月6日起延长至60天。从12月3日开始，旅客在开车前15天以上退票将不再被收取退票费。

私家车6年免检

根据公安部、国家质检总局5月出台的《关于加强和改进机动车检验工作的意见》，2014年9月1日起，试行6年以内的非营运轿车和其他小型、微型载客汽车（面包车、7座及7座以上车辆除外）免检制度。

B、政治圈

“打虎”大快人心

令计划

2014年冬至，全国政协副主席、中共中央统战部副部长令计划因涉嫌严重违纪，接受组织调

查。这可能是2014年中央反腐“打虎”的收官之作，也让那些在坊间流传半年之久的传言，有可能最终尘埃落定。

周永康

2014年12月5日，中央政治局会议审议通过中央纪委《关于周永康严重违纪案的审查报告》，根据《中国共产党纪律处分条例》的有关规定，决定给予周永康开除党籍处分，将周永康涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。中国国家行政学院教授汪玉凯曾表示，周永康案打破“刑不上常委”潜规则。周案牵涉出来的腐败关系网盘根错节，令人震惊，这张网以周永康为中心，以周氏家族和他的得力下属为节点，生动展示了腐败的另类“长尾效应”。

徐才厚

2014年3月15日，因涉嫌违纪问题接受组织调查。2014年6月30日中央政治局会议决定开除徐才厚党籍，对其涉嫌受贿犯

罪问题及问题线索移送最高人民检察院授权军事检察机关依法处理。中国网网发表署名文章“谢正平”的评论文章《贪腐穷途路强军正当时》。文章指出，党中央没有因为他身患重病而在党纪处分上放他一马，中央军委也不会再在军规执行上手下留情。他也是“十八大”后首位“落马”的政治局原委员。

苏荣

2014年6月14日，中央纪委监察部网站发布全国政协副主席苏荣落马消息：苏荣涉嫌严重违纪违法，正接受组织调查。曾任十二届全国政协副主席、66岁的苏荣成为“十八大”以来第一位被宣布遭调查的副国级高官。

C、商界名人赚钱忙

马云

若问2014华人富豪哪家强？首屈一指数马云。

全球知名财富咨询公司

Wealth-X最新研究报告显示，中国电商巨头阿里巴巴创始人马云是2014年全球最大赢家，赚得盆满钵满。由于阿里巴巴集团今年在美国成功上市后股票大涨，马云个人财富大涨1.7倍至292亿美元，一年之间净赚185亿美元。

报告显示，随着阿里巴巴的股价大涨，马云的个人总资产已从去年的107亿美元猛增至目前的292亿美元，涨了173%，力压巴菲特，成为今年全球最会赚钱的人。根据彭博亿万富豪榜最新排名，马云已超越香港长江实业集团主席李嘉诚，跻身亚洲首富。

马云的胜利，是中国草根阶层逆袭成功的典范。而他之所以成为世界级赢家，绝不仅在于他所缔造的阿里巴巴帝国。互联网改变中国，马云是弄潮儿中的引领者，而他背后的那些男人和女人们，才是真正给这个时代带来颠覆的奇迹创造者。

王健林

12月23日，万达商业地产在港交所挂牌上市，募集资金高达288亿港元（约37亿美元），超越中广核，成为今年香港市场募集资金最多的新股。此前，万达电影院线有限公司也从中国证监会手中接到了A股上市的“通行证”。这只是王健林红火的本命年大礼中的一部分。未来的万达，可能不只是在地产业称王称霸，还将在文化、旅游、金融和电子商务方面发力。

王健林说，他的梦想是把万达带到世界超级企业。他给万达制定的目标是：2020年，1万亿资产，6000亿收入，600亿净利润，力争30%收入来自海外。

D、负面阴霾笼罩的

娱乐圈

柯震东&房祖名

柯震东，房祖名。一位是炙手可热的“小鲜肉”，一位是娱乐圈大哥成龙之子。2014年，他们被公众记下的面孔，却是因吸毒被捕而窘迫落泪的画面，也许他们还太年轻，太把公众的喜爱当成特权，却没有真正领会“公众人物”这个身份背后，双刃剑般的奖惩威力。2014，于他们，是失足之年，也应该是成长之年。

黄海波

在多部电视剧中饰演好男人，有“国民女婿”之称的黄海波突然爆出嫖娼丑闻，令众人哗然，收容六个月，被“封杀”，演艺事业遭遇巨大危机……黄海波付出了惨痛的代价？从星光璀璨到前途暗淡，一个个“黄海波”以身试法的结局，给更多人敲响了警钟。

李银河

虽然数十年来，她关于性话题前卫独特的观点总能引发社会的巨大反响，但在公众心中，李银河的所有头衔，排在第一的永远是“作家王小波的遗孀”。然而，在2014年的最后十几天，她似乎要开始打破这个“刻板印象”。她公开自己在王小波去世后，与一位Transsexual(跨性别者、易性者)同居17年的生活细节，一时间，舆论既哗然也迷惑，不仅是对性别认同问题的争议，也有对李银河在“后王小波时代”的意义的再讨论。但无论如何，李银河，这个有媒体称为“外表有多规矩，内心就有多不羁”的女人，终于自己做了一次主角。

文章

2014年，出轨成了文章抹不去的关键词。一夜间，他极力打造的“荧幕+生活好男人”形象轰然倒塌，人们惊讶地发现一场模范婚姻竟然变成了一场谎言。家庭是中国人最为重视的归属，而文章的出轨之所以犯了众怒，更多是因为这与他此前“爱妻子”、“秀恩爱”的行为反差太大。这终究是文章与马伊琍的家事，只愿天下更多家庭，都能真正“且行且珍惜”。